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Περιλθπτικι Ζκκεςθ 

Σθσ υγκριτικισ Μελζτθσ των νζων Προγραμμάτων πουδών για τα 

Θρθςκευτικά,  

που εκπονικθκε από τθν  Ερευνθτικι Ομάδα του Εργαςτθρίου Παι-

δαγωγικισ – Χριςτιανικισ Παιδαγωγικισ του Σμιματοσ Ποιμαντικισ 

και Κοινωνικισ Θεολογίασ τθσ Θεολογικισ χολισ ΑΠΘ, μετά από αί-

τθμα τθσ Πανελλθνίου Ενώςεωσ Θεολόγων 
 

Αποτφπωςθ και αποτίμθςθ των αλλαγών: 
 
1. το νζο Πρόγραμμα πουδών του μακιματοσ των Θρθςκευτικών στο Δημοτικό και 
στο Γυμνάσιο (ΦΕΚ 2104/τ. Β΄/19 Ιουνίου 2017) ςε ςχζςθ με το Πρόγραμμα πουδών 
του μακιματοσ των Θρθςκευτικών (ΦΕΚ 2920/τ. Β΄/13 επτεμβρίου 2016).  
2. το νζο Πρόγραμμα πουδών του μακιματοσ των Θρθςκευτικών Γενικοφ και Επαγ-
γελματικοφ Λυκείου (ΦΕΚ 2105/τ. Β΄/19 Ιουνίου 2017) (κ. Γαβρόβλου),  ςε ςχζςθ με το 
Πρόγραμμα πουδών του μακιματοσ των Θρθςκευτικών Γενικοφ Λυκείου (ΦΕΚ 
2906/τ. Β΄/13 επτεμβρίου 2016)  (κ. Φίλθ).  
 

Αντικείμενο τθσ παροφςασ ςυγκριτικισ μελζτθσ που εκπονικθκε από τθν ερευ-
νθτικι ομάδα του Εργαςτθρίου Παιδαγωγικισ – Χριςτιανικισ Παιδαγωγικισ του Σμι-
ματοσ Ποιμαντικισ και Κοινωνικισ Θεολογίασ τθσ Θεολογικισ χολισ του ΑΠΘ από 5-
04-2018 ζωσ 05-05-2018, μετά από αίτθμα τθσ Πανελλθνίου Ενώςεωσ Θεολό-
γων,αποτζλεςε θ επιςιμανςθ των διαφορϊν των δφο Προγραμμάτων πουδϊν του 
μακιματοσ των Θρθςκευτικϊν α) ςτο Δθμοτικό, το Γυμνάςιο και β) ςτο Λφκειο, τα ο-
ποία υπογράφονται από διαφορετικοφσ Τπουργοφσ Παιδείασ (κ. Φίλθ και κ. Γαβρό-
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γλου) και δθμοςιεφτθκαν ςτθν Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ με χρονικι διαφορά εννζα 
(9) μθνϊν. Η ςυγκριτικι μελζτθ των δφο Προγραμμάτων πουδϊν ακολουκεί τον τρόπο 
καταγραφισ και δθμοςίευςισ τουσ ςτα αντίςτοιχα Φφλλα τθσ Εφθμερίδασ τθσ Κυβερ-
νιςεωσ.  

Η μελζτθ πραγματοποιικθκε, με τθν αξιοποίθςθ τθσ «ςυγκριτικισ» και «ποιοτι-
κισ» μεκόδου «Ανάλυςθσ Περιεχομζνου», που αποτελεί μια ιδιαίτερα αξιόπιςτθ επι-
ςτθμονικι μζκοδο διερευνθτικισ προςζγγιςθσ και ανάλυςθσ κειμζνων: 
 
 

ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 
 
1.1. ΔΗΜΟΣΙΚΟ 
 

το πρώτο μζροσ (ειςαγωγικό ι κεωρθτικό) δεν εντοπίςτθκε, κατά τθ ςυγκρι-
τικι μελζτθ, καμία ουςιαςτικι αλλαγι ανάμεςα ςτα δφο Προγράμματα πουδών 
(Π) (πρβλ. Π κ. Γαβρόγλου και Π κ. Φίλθ) Η δομι, οι γενικοί ςκοποί ο προςανατο-
λιςμόσ και οι βαςικοί άξονεσ των περιεχομζνων του νζου Π, παραμζνουν απαράλ-
λακτα  ίδια ςτο Πρόγραμμα του κ. Γαβρόγλου, χωρίσ καμιά αλλαγι.   

το δεφτερο μζροσ, που αναφζρεται ςτθ διάταξθ των κεματικών ενοτιτων κά-
κε τάξθσ (προςδοκώμενα μακθςιακά αποτελζςματα, βαςικά κζματα, ενδεικτικζσ 
δραςτθριότθτεσ),οι αλλαγζσ που διαπιςτώκθκαν ςτο Πρόγραμμα του κ. Γαβρόγλου 
είναι μικρισ κλίμακασ και επουςιώδεισ, αφοροφν δε ςε όρουσ ι τεχνικζσ οδθγίεσ ε-
φαρμογισ του νζου Π από τουσ εκπαιδευτικοφσ.    

Οι προςκαφαιρζςεισ ι αλλαγζσ ςτισ διατυπώςεισ, οι οποίεσ εντοπίηονται ςτον 
Α΄ κφκλο (Σρίτθ και Σετάρτθ τάξθ) Δθμοτικοφ του Π, δεν αγγίηουν τθ δομι του Π 
του κ. Γαβρόγλου. Η βαςικότερθ αλλαγι είναι θ αφαίρεςθ από το Π του κ. Γαβρό-
γλου (Γ’ και Δ’ Σάξεισ Δθμοτικοφ) των αναφορών ςε άλλεσ κρθςκείεσ από τισ κεματι-
κζσ  πλθν των λεγόμενων αβρααμικών. Εντοφτοισ, θ παράλλθλθ και ταυτόχρονθ ςυ-
νεξζταςθ τθσ ορκόδοξθσ χριςτιανικισ παράδοςθσ είτε μόνον με τισ αβρααμικζσ -όπωσ 
τελικά προβλζπεται ςτο νζο Π Γαβρόγλου- είτε με όλεσ τισ κρθςκείεσ του κόςμου -
όπωσ  προβλεπόταν ςτο τροποποιθμζνο Π Φίλθ- δεν μεταβάλλει ουςιαςτικά τθν 
πολυκρθςκειακι δομι και τον πολυκρθςκειακό προςανατολιςμό και των δφο Π.  

τον δεφτερο κφκλο (Ε΄ και τ΄ τάξεισ) του Δθμοτικοφ δεν τθρείται ο περιορι-
ςμόσ που οι ίδιοι οι ςυγγραφείσ του Π κζτουν ότι θ διδαςκαλία κα αφορά μόνον 
ςτθ μελζτθ των αβρααμικών κρθςκευτικών παραδόςεων. Οι μακθτζσ καλοφνται να 
εντρυφιςουν γενικά ςτον «κόσμο της θρησκείας», διευρφνοντασ το πεδίο μελζτθσ 
τουσ ςε όλεσ τισ κρθςκευτικζσ παραδόςεισ και ςτθν παράλλθλθ και ιςότιμθ ςυνεξζ-
ταςι τουσ με τθν ορκόδοξθ παράδοςθ. Αυτό προκφπτει ιδθ από τισ ςχετικζσ διατυ-
πϊςεισ ςτουσ Γενικοφσ ςτόχουσ του ςυγκεκριμζνου κφκλου ςπουδϊν που παραμζνει το 
ίδιο και ςτα δφο Π.  Επιπλζον, διαπιςτϊνεται θ προςκικθ νζων προβλζψεων ςτα Βα-
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ςικά Θζματα ι ςτα Προςδοκϊμενα Μακθςιακά Αποτελζςματα οριςμζνων διδακτικϊν 
ενοτιτων, οι οποίεσ προςανατολίηουν τθ διδαςκαλία και τθ μάκθςθ προσ τισ κρθ-
ςκείεσ του κόςμου. 
 
 
 
1.2. ΓΤΜΝΑΙΟ 

 
Η ςφγκριςθ των δφο Προγραμμάτων πουδών για το Γυμνάςιο ανζδειξε το γε-

γονόσ ότι ουδεμία ουςιαςτικι αλλαγι ζχει πραγματοποιθκεί ςτο νεώτερο Π του κ. 
Γαβρόγλου. Ο Βαςικόσ Άξονασ των Θεματικών Ενοτιτων, οι Γενικοί τόχοι κακώσ και 
οι Προςδοκώμενεσ Επάρκειεσ των μακθτών κάκε μίασ από τισ τρεισ τάξεισ του Γυμνα-
ςίου παραμζνουν με απόλυτθ πιςτότθτα ίδιεσ ςτο νζο Π του κ. Γαβρόγλου.Η μονα-
δικι προςκικθ, θ οποία εντοπίηεται αφορά ςτουσ Γενικοφσ τόχουσ τθσ Βϋτάξθσ και 
αναφζρεται ςτον επαρκι κρθςκευτικό εγγραματιςμό των μακθτϊν. Σζλοσ, οι όποιεσ 
ανοφςιεσ διαφοροποιιςεισ εντοπίηονται ζχουν κυρίωσ τεχνικό χαρακτιρα και δεν με-
ταβάλλουν τθ δομι και το περιεχόμενο του νζου Π.  
 
2. ΛΤΚΕΙΟ 

 
φμφωνα με τθ ςυγκριτικι μελζτθ δεν εντοπίςτθκε καμία ουςιαςτικι αλλαγι 

ανάμεςα ςτα δφο Προγράμματα πουδών Π (Π κ. Γαβρόγλου και Π κ. Φίλθ). Οι 
όποιεσ μικρζσ διαφοροποιιςεισ ι αλλαγζσ εντοπίηονται ςτο Πρόγραμμα του κ. Γα-
βρόγλου (2017) ζχουν κυρίωσ τεχνικό χαρακτιρα και δεν μεταβάλλουν τθ δομι, τον 
ςτόχο, το περιεχόμενο και τον προςανατολιςμό του.  
 

Για τθν ερευνθτικι ομάδα του Εργαςτθρίου 

Ο Διευκυντισ 

Ηρακλισ Ρεράκθσ 
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